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(1100/SPR/KN) 

1100 बजे 

(डॉ. वीरने्द्र कुमार, माननीय सामययक अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

RE : ELECTION OF SPEAKER 

 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय स्पीकर सर, छोटा सा यनवेदन है। हमारी पाटी की 

तरफ से आज स्पीकर चनुने के यिए हमने दरख्वास्त की है, मतिब मोशन का नोयटस यदया है 

कि। कि हमारा मोशन के यिए नोयटस देने के बावजूद हमारी पाटी का नाम यियटिंग में नहीं आया। 

िेयकन कि हम िोगों ने मोशन के यिए नोयटस यदया है और पायिियामेंट्री अफेयसि यमयनस्टर 

मेघवाि साहब को भी सौंप यदया था, िेयकन वह अब तक यियटिंग में नहीं है, इसयिए अच्छा नहीं 

िगता यक सब के नाम हैं, हम िोगों का नाम नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, अधीर रिंजन जी। उसको देखते हैं। 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): We should know as to what is 

happening to the Government. …(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Let me clarify. मैं क्िेररफाई 

करता ह ूँ। मैंने कािंगे्रस पाटी से और टी.आर. बािू साहब से भी ररक्वेस्ट की थी। उन्द्होंने यदया, 

िेयकन उनके यडयसजन मेयकिं ग िोसेस में थोड़ा यडिे हुआ, इसयिए 12:05 पर वह पहुूँचा टेबि 

ऑयफस में, इसयिए नहीं आया। यफर भी हम आपकी तरफ से भी माननीय स्पीकर साहब को 

ररक्वेस्ट करते हैं यक आपका मोशन मूव करने के यिए अिाउ करें। यह मैं ररक्वेस्ट करता ह ूँ 

गवनिमेंट की तरफ से। 
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MEMBERS SWORN – Contd. 

 

माननीय अध्यक्ष :  माननीय सदस्यगण, यजन सदस्यों ने शपथ नहीं िी अथवा ियतज्ञान नहीं 

यकया है, मैं महासयचव महोदया से अनरुोध करूँ गा यक जो सदस्य शेष रहे गए हैं, उनके नाम 

राज्यवार उसी क्रम में यहाूँ आमिंयित करेंगे। 

 

BIHAR – contd.  

 Shri Santosh Kumar (Purnia) – Not present. 

KARNATAKA – contd.  

 Shri Prajwal Revanna (Hassan) – Not present. 

ODISHA – contd. 

 Shri Anubhav Mohanty (Kendrapara) 
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OBSERVATION RE:  ELECTION OF SPEAKER 

 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर 2. माननीय सदस्यगण, अध्यक्ष के यनवािचन के सिंबिंध में मझेु  

िस्तावों की 13 सूचनाएूँ िाप्त हुई हैं। इन 13 सूचनाओ िं में से 3 सूचनाएूँ सभा पटि पर सूचनाएूँ रखे 

जाने के यनयत समय के पश्चात् िाप्त हुई हैं। अत: श्री जैदेव गल्िा, श्री अधीर रिंजन चौधरी तथा श्री 

टी.आर. बािू द्वारा िस्ताव सिंबिंधी सूचनाएूँ ियक्रया यनयमों के यनयम 7 के अनसुार कािातीत हो 

गई थीं, िेयकन उनको एज ए स्पेशि केस मानते हुए उन्द्हें िस्ततु करने की अनमुयत दी जाती है 

और वे कायि-सूची में उल्िेयखत क्रम के बाद एक-एक करके अपना नाम, िस्ताव और अनमुोदन दे 

सकते हैं। 
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  ELECTION OF SPEAKER 

1106 बजे 

माननीय अध्यक्ष: अब हम िोक सभा अध्यक्ष के यनवािचन हेत ुिस्तावों को िेंगे। मैं िधान मिंिी श्री 

नरने्द्र मोदी जी से अनरुोध करता ह ूँ यक वे अपने नाम के आगे उयल्ियखत िस्ताव पेश करें। 

(1105/CS/UB) 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्द्र मोदी): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

रक्षा मतं्री (श्री राजनाथ स हं): महोदय, मैं इस िस्ताव का अनमुोदन करता ह ूँ।  

 

गहृ मतं्री (श्री असमत शाह): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

 ड़क पररवहन और राजमागग मतं्री तथा  ूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्री (श्री सनसतन 

गडकरी): महोदय, मैं इस िस्ताव का समथिन करता ह ूँ।  

 

 

जनजातीय कायग मतं्री (श्री अजुगन मुडंा): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

मानव   ंाधन सवका  मतं्री (डॉ. रमेश पोखररयाल सनशंक): महोदय, मैं इस िस्ताव का 

समथिन करता ह ूँ।  
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HON. SPEAKER: Kumari Agatha K. Sangma – Not present. 

 श्री अरयविंद गणपत साविंत जी िस्ताव करेंगे।  

 

भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्री (श्री अरसवदं  ावतं): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

श्री सवनायक भाउराव राउत (रत्नासगरी-स धुंदूगग): महोदय, मैं इस िस्ताव का समथिन करता ह ूँ।  

 

श्री सपनाकी समश्रा (पुरी): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

श्री अच्युतानदं  ामतं (कंधामल): महोदय, मैं इस िस्ताव का समथिन करता ह ूँ। 

 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FEROZPUR): I beg to move: 

“That Shri Om Birla, a member of this House, be chosen as the 

Speaker of this House.” 

 

श्री सचराग पा वान (जमईु): महोदय, मैं इस िस्ताव का समथिन करता ह ूँ। 

 

 

श्री राजीव रजंन स हं उर्ग  ललन स हं (मुगंरे):  महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

श्रीमती अनुसप्रया पटेल (समजागपुर): महोदय, मैं इस िस्ताव का समथिन करती ह ूँ। 
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र ायन और उवगरक मतं्री (श्री डी. वी.  दानन्द्द गौड़ा): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

SHRI MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, I second the motion. 

 

  ंदीय कायग मतं्री, कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रह्लाद जोशी):  महोदय, मैं िस्ताव करता 

ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, I second the motion. 

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I beg to move: 

 

“That Shri Om Birla, a member of this House, be chosen as the 

Speaker of this House.” 

 

HON. SPEAKER: Shri Srinivas Kesineni – Not present. 

 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, मैं िस्ताव करता ह ूँ : 

“यक श्री ओम यबरिा, जो इस सभा के सदस्य हैं, को इस सभा के अध्यक्ष के रप में चनुा 

जाए।” 

 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I second the motion. 

(1110/KMR/RV) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. आर. बाि ुजी िस्ताव करेंगे। आपके दो नोयटस आए हैं। 
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SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I beg to move: 

“That Shri Om Birla, a member of this House, be chosen as the 

Speaker of this House.” 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I second the 

motion. 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री नरने्द्र मोदी जी द्वारा िस्ततु, श्री राजनाथ यसिंह जी द्वारा समयथित 

िस्ताव को… 

……(व्यवधान) 

श्री  ुदीप बन्द्दोपाध्याय (कोलकाता उत्तर): सर, हमें भी िपोज करने का मौका दें। 

माननीय अध्यक्ष : आपका नोयटस नहीं आया है। 

श्री  ुदीप बन्द्दोपाध्याय (कोलकाता उत्तर): सर, हमें भी सपोटि  करने का मौका दीयजए। 

माननीय अध्यक्ष : आपको मौका देंगे। अभी आपका नोयटस नहीं आया है। 

श्री  ुदीप बन्द्दोपाध्याय (कोलकाता उत्तर): सर, ये हमारी सपोयटिंग वािा यवषय है। 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री नरने्द्र मोदी जी द्वारा िस्ततु, श्री राजनाथ यसिंह जी द्वारा समयथित 

िस्ताव को सभा के मतदान के यिए रखूिंगा। 

श्री  ुदीप बन्द्दोपाध्याय (कोलकाता उत्तर): सर, आपकी यह कपैयसटी है यक आप हमें भी िपोज 

करने का मौका दें। 

माननीय अध्यक्ष : सदुीप बन्द्दोपाध्याय जी, आपका नोयटस नहीं आया था, िेयकन एज-ए स्पेशि 

केस, आपको िस्ताव करने का अवसर यदया जा रहा है। 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): I beg to move: 

“That Shri Om Birla, a member of this House, be chosen as the 

Speaker of this House.” 
 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम): महोदय, मैं इस िस्ताव का अनमुोदन करता ह ूँ। 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री नरने्द्र मोदी जी द्वारा िस्ततु, श्री राजनाथ यसिंह जी द्वारा समयथित 

िस्ताव को सभा के मतदान के यिए रखूिंगा। 

िश्न यह है : 

“यक श्री ओम यबरिा को, जो इस सभा के सदस्य हैं, इस सभा का अध्यक्ष 

चनुा जाए।”  
 

िस्ताव स्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : िस्ताव स्वीकृत हो गया है और श्री ओम यबरिा को इस सभा का अध्यक्ष 

यनवाियचत घोयषत यकया जाता है। 

 

 (श्री ओम यबरिा को सविसम्मयत से िोक सभा का अध्यक्ष यनवाियचत यकया गया।) 

 

माननीय अध्यक्ष : चूिंयक श्री नरने्द्र मोदी जी द्वारा िस्ततु िथम िस्ताव स्वीकृत कर यिया गया है, 

अत: इसके बाद िस्ततु िस्ताव यनष्प्िभावी हो गए हैं।  

मैं श्री ओम यबरिा को अध्यक्ष का आसन ग्रहण करने के यिए आमिंयित करता ह िं।  

 

(सभा के नेता श्री नरने्द्र मोदी; श्री अधीर रिंजन चौधरी; श्री अरयविंद साविंत;  

श्री यपनाकी यमश्रा और कुछ अन्द्य दिों तथा समूहों के नेता श्री ओम यबरिा  

को आसन तक िे गए।) 

 
 

       1114 बजे                (श्री ओम यबरिा, माननीय अध्यक्ष, पीठासीन हुए।) 
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(1115/SNT/MY) 

COMPLIMENTS TO HON. SPEAKER, PRO TEM 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, before the Business 

could begin, I would like to thank Shri Virendra Kumar who has discharged his 

duties as Speaker Pro tem. He has completed entire proceedings of 

oath/affirmation very smoothly within two days. I profusely thank him on behalf 

of the Government and hon. Prime Minister also. 

 I also thank the Panel of Chairpersons Shri Kodikunnil Suresh, Shri 

Bhartruhari Mahtab and Shri Brijbhushan Sharan Singh for their cooperation 

and sparing their time. 

I also thank the Secretary General of Lok Sabha. Under the guidance of 

the Speaker Pro tem and the Panel of Chairpersons, she has completed the 

work within the time frame. She sat here along with all her staff without going 

out for a single minute. On behalf of the entire House, I thank all of them. Once 

again, I thank all the Members for their cooperation. 

(ends)  
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FELICITATIONS TO HON. SPEAKER 

1117 बजे 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्द्र मोदी): आदरणीय अध्यक्ष महोदय जी, इस सदन के सभी सदस्यों के यिए 

यह अत्यिंत हषि और गवि का समय है, आपको इस पद पर आसीन होते हुए दखेने का। इस सदन में 

परुाने सभी सदस्य आपसे भिी भािंयत पररयचत हैं। यवधायक के रप में भी राजस्थान में आपने जो 

सयक्रय भूयमका अदा की है, उससे भी राजनीयतक जीवन से जड़ेु हुए िोग पररयचत हैं। हम सब के 

यिए गवि का यवषय है यक स्पीकर पद पर आज एक ऐसे व्ययित्व का हम अनमुोदन कर रहे हैं, 

सविसम्मयत से उनको स्वीकृयत दे रहे हैं जो साविजयनक जीवन में यवद्याथी काि से, छाि सिंगठनों से 

जड़ुते हुए, यूयनवयसिटी की छाि गयतयवयध का नेततृ्व करते हुए जीवन का सवाियधक उत्तम समय 

यकसी भी िकार के बे्रक के यबना अखिंड अयवरत समाज जीवन की यकसी न यकसी गयतयवयध से 

जड़ुा रहा। भारतीय जनता पाटी के कायिकताि के रप में भी, छाि आिंदोिन से यनकिकर यवुा मोचाि 

के सिंगठन में करीब 15 साि तक आपने यजिा, राज्य और राष्प्ट्रीय स्तर पर काम यकया। मझेु 

सािों तक सिंगठन का कायि करने का अवसर यमिा है, उसके कारण मेर ेएक साथी के रप में भी 

हम दोनों को साथ में काम करने का अवसर यमिा। 

 कोटा वह धरती है जो एक िकार से आजकि यशक्षा का काशी बन गया है। यजनके भी 

यदि-यदमाग में कैररयर की िाथयमकता है, वह कोटा को पसिंद करता है, कोटा में रहेगा, कोटा में 

पढ़ेगा और कोटा से अपनी यजिंदगी बनाता है। राजस्थान के एक कोने का एक छोटा-सा शहर आज  

एक िकार से िघ ुभारत बन गया है। कोटा का यह पररवतिन यजस नेततृ्व के सामने हुआ है, यजसके 

योगदान से हुआ है, यजसके इयनयशएयटव से हुआ है, वह नाम है श्रीमान ओम यबरिा जी। आम तौर 

पर राजनीयतक जीवन में हम िोगों की एक छयव बनी रहती है यक हम 24 घिंटे राजनीयत करते हैं, 

उठा-पटक करते हैं, तू-तू, मैं-मैं करते हैं, कौन हार,े कौन जीते, इसी में िगे रहते हैं, िेयकन उसके 

अिावा एक सच्चाई होती है जो कभी-कभी उजागर नहीं होती है। 
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(1120/CP/GM) 

वतिमान में दशे ने अनभुव यकया ह ैयक राजनीयतक जीवन में यजतना अयधक मािा में सामायजक 

सेवा का िपोशिन रहता ह,ै समाज में स्वीकृयत  ज्यादा यमिती ह।ै हाडि कोर पॉयियटक्स का जमाना 

करीब-करीब चिा जा रहा ह।ै ओम यबरिा जी वह शयख्स यत हैं, जनियतयनयध के नाते राजनीयत से 

जड़ुना बड़ा स्वाभायवक था, िेयकन उनकी  पूरी कायि शैिी समाज सेवा केयन्द्र त रही ह।ै समाज जीवन 

की कहीं पर भी पीड़ा अगर उनको नजर आई, तो वे पहिे पहुिंचने वािे व्ययियों में से रह।े  

मझेु बराबर याद ह,ै जब गजुरात में भयिंकर भूकम्प आया, बहुत िम्बे अरसे तक वे कच्छ में 

रह।े अपने इिाके के यवुा सायथयों को िेकर आए। स्थानीय कोई व्यवस्था का उपयोग न करते हुए, 

अपनी व्यवस्थाओ िं को, जो भी उपिब्ध थीं, उसके आधार पर उन्द्होंने िम्बे अरसे तक सेवा का काम 

यकया। जब केदारनाथ का हादसा हुआ, तो वे यफर उत्तराखण्ड में नजर आए। वहािं भी अपनी टोिी 

िेकर समाज सेवा के काम में िग गए। कोटा में भी अगर यकसी के पास ठण्ड के सीजन में कम्बि नहीं 

ह,ै तो रात भर कोटा की गयियों में यनकिना, जन-भागीदारी से गमि कम्बि वगैरह इकट्ठा करना और 

उनको पहुिंचाना। उन्द्होंने एक व्रत यिया था। साविजयनक जीवन में हम सभी सािंसदों के यिए कभी-कभी 

वह िेरणा दतेा ह।ै उनका व्रत था यक कोटा में कोई भूखा नहीं सोएगा। वे एक ‘िसादम्’ नाम की योजना 

चिाते थे। उस ‘िसादम्’ योजना के तहत जन-भागीदारी से भूखे िोगों को ढूिंढ़-ढूिंढ़कर उनको खाना 

यखिाना, यह उनका रगे्यिुर काम बन गया। उसी िकार से जो गरीब हैं, द:ुखी हैं, उनके पास अगर पूर े

कपड़े नहीं हैं, तो उनके यिए उन्द्होंने ‘पररधान’ योजना बनाई। उस ‘पररधान’ मूवमेंट के आधार वे जन-

भागीदारी से सामायजक सिंवेदना से िगातार जड़ेु रहकर, अगर यकसी के पास जूते नहीं हैं, तो जन-

भागीदारी से जूते इकट्ठा करना, गमी के सीजन में उसको जूते पहना दनेा। अगर कोई बीमार ह,ै कहीं 

रिदान का काम जररी ह,ै कहीं अस्पताि में और सेवाएिं दनेी हैं, एक िकार से उन्द्होंने अपनी 

राजनीयत का केन्द्र यबिंद ुजन-आिंदोिन से ज्यादा जनसेवा को बनाया। ऐसे एक सिंवेदनशीि व्ययित्व 

आज जब स्पीकर पद पर हम सबको अनशुायसत करेंगे, वहीं हमें अनिुेररत भी करेंगे और उसके द्वारा 

यह सदन दशे को उत्तम से उत्तम द े पाए, एक कैटयियटक एजेंट के रप में, एक पदासीन की 



19-06-2019     Dir(Vp)/Hcb                Uncorrected/Not for publication                                                  12 

 

यजम्मेदारी के रप में और सािों की सामायजक सिंवेदना वािी यज िंदगी जीने के कारण, मझेु यवश्वास ह ै

यक उत्तम तरीके से इन चीजों को कर पाएिंगे।  

सदन में भी हमने दखेा ह ैयक वे मसु्कराते हैं तो भी बड़े हल्के से मसु्कराते हैं, वे बोिते हैं तो 

भी बड़े हल्के से बोिते हैं। इसयिए सदन में, मझेु कभी-कभी डर िगता ह ै यक उनकी जो नम्रता ह,ै 

यववेक ह,ै कहीं कोई उसका दरुुपयोग न कर द।े पहिे तो ऐसा होता था यक शायद िोक सभा के 

स्पीकर को कयठनाइयािं ज्यादा रहती थीं, राज्य सभा के चेयरमैन को कम रहती थीं, िेयकन अब 

उल्टा हो गया ह।ै हम जब यपछिे सि को याद करेंगे, तो हर यकसी के मुिंह से यह तो यनकिेगा यक 

हमारी जो स्पीकर महोदया थीं, हमेशा हिंसते रहना, खशु-खशुहाि रहना।        

(1125/SK/RSG) 

डािंटना भी ह ैतो डािंटने के बाद हिंस पड़ना, िेयकन उन्द्होंने उत्तम तरीके से नई परिंपरा को 

यवकयसत यकया। अध्यक्ष महोदय, मैं इस सदन की तरफ से, टे्रजरी बैंच की तरफ से, शासन में बैठे हुए 

सब यजम्मेदार मिंयि पररषद की तरफ से आपको यवश्वास यदिाता ह िं यक  आपके काम को सरि करने में 

जो भी भूयमका हमार ेयजम्मे होगी, उसे शत ियतशत पूणि करने का ियास करेंगे और आपका हक बना 

रहगेा यक इस बैंच की तरफ भी अगर यनयमों का उल्ििंघन होता ह,ै व्यवस्थाओ िं में बाधाएिं पैदा की 

जाती हैं तो आपका पूरा हक बनेगा यक हमें भी और हमारी तरफ के िोगों को भी आप उतनी ही दृढ़ता 

से, आग्रह से कहें, हम उसका स्वागत करेंगे, क्योंयक  सदन की गररमा बनाने में हम सबका योगदान 

रहना आवश्यक ह।ै 

मझेु यवश्वास ह,ै पहिे तो तीन-चार साि अच्छे जाते थे, चनुाव के वषि में थोड़ी गड़बड़ होती 

थी, िेयकन अब हर तीन-चार महीने के बाद चनुाव यदखता ह ैतो िगता ह ैयक  यहीं से कुछ मैसेज देंगे। 

ऐसी यस्थयत में आपको भी तनाव ज़रा ज्यादा रहने वािा ह,ै िेयकन यफर भी अच्छी चचाि हो, उत्तम 

चचाि हो, सब यवषयों पर चचाि हो, यमिजिु कर यनणिय हो, उसमें आपको पूरी तरह यह सदन भी 

योगदान करगेा, ऐसी एक आशा के साथ मेरी तरफ से, सदन की तरफ से, टे्रजरी बैंच की तरफ से 

आपको बहुत शभुकामनाएिं हैं। धन्द्यवाद।             (इयत) 
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1127 बजे 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, माननीय िधान मिंिी जी ने 

सदन के सामने आपका बायोडाटा पेश कर यदया है, इसमें कुछ नया जोड़ने की जररत नहीं है। 

यफर भी, कोटा एक कोयचिंग इिंस्टीट्यूट जैसा है, कोटा की कचौड़ी भी बहुत मशह र है। इस हाउस में 

यखचड़ी जैसी न बने, इसयिए कचौड़ी की तरह हर वि कुछ स्वायदष्ट उपहार देंगे, आपसे हमें यह 

बहुत बड़ी उम्मीद है। 

 आप एक सोशि वकि र तो हैं ही, माननीय िधानमिंिी जी कह चकेु हैं, इसके अिावा आप 

एक एग्रीक्िचररस्ट भी हैं। आप जानते हैं यक  यहिंदसु्तान में यकसानों की हाित बहुत बरुी होती जा 

रही है। हर रोज 36 यकसानों की खदुकुशी हो रही है, आप जरर इससे बचाने के यिए पहि 

करेंगे।…. (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, जब आपके दि के नेता बोि रहे हैं तो आप शािंत रहे। 

…. (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर):  मैं कािंगे्रस पाटी की तरफ से, यहिंदसु्तान के आम नागररक 

की तरफ से और हम सबकी तरफ से इस पद पर आसीन होने के यिए आपका अयभनिंदन करता ह िं। 

साथ ही साथ यहिंदसु्तान की जनता, 90 करोड़ वोटर थे, आपको अचरज होगा यक यूरोप और 

अफ्रीका महाद्वीप यमिाकर यजतनी आबादी है, उससे ज्यादा वोटर यहिंदसु्तान में रहते हैं। इसमें 67 

परसेंट ने चनुाव में भाग यिया जो िगभग 60 करोड़ है। इससे ज्यादा अचरज की बात है यक  

मािेगािंव जैसे अरुणाचि िदेश के अन्द्जॉ यडयस्ट्रक्ट में एक गािंव है, जहािं एक ही वोटर है, वोटर के 

वोट की किैक्शन के यिए छ: ऑयफयशल्स ने दो यदन यहि में टै्रयकिं ग करके, छ: यकिोमीटर का 

रास्ता पार करके उनको वोट यदिवाया। हमें इस तरह के िोकतिंि की गररमा को बचाकर रखनी 

चायहए।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय िधान मिंिी जी को अहसास यदिाता ह िं यक हमारी पाटी की 

नीयत बहुत साफ है। हम यडबेट, यडसेंट और यडसीजन में यकीन रखते हैं, भरोसा रखते हैं, िेयकन 
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हमें मौका यमिना चायहए। आपकी यजम्मेदारी पायिियामेंट में सही तरीके से इसकी रक्षा करना है, 

क्योंयक  you are the Presiding Officer, the custodian of this House. 

(1130/RK/YSH) 
 

Not only that, according to Nehru, through the hon. Speaker, the House 

represents the freedom of the nation.  So, the dignity of the Chair is to be well 

maintained by you also. 

 सर, एक चीज मैं आपके ध्यान में िाना चाहता ह ूँ यक यपछिे यदनों जो यवधेयक यहािं पाररत 

होते थे, उन यवधेयकों को स्कू्रयटनाइज करने के यिए स्टैयन्द्डिंग कमेटी में ज्यादा यवधायकों को नहीं 

भेजा जाता था । यह आपको थोडा देखना पड़ेगा यक यह भी हाउस की एक गररमा होती है। दूसरी 

तरफ ज्यादा से ज्यादा ऑयडिनेंस का रास्ता अपनाना भी ठीक नहीं है, क्योंयक पायिियामेंट्री 

डेमोके्रसी में एक स्कू्रयटनी होनी चायहए, एक थे्रडबेयर यडसकशन होना चायहए, सार ेस्टेक होल्डसि 

को बिुाना चायहए।  

सर, मैं कािंगे्रस पाटी की जब एक िाइमरी मैम्बरयशप िेने गया, तो हमार ेिाइमरी मैम्बरयशप 

का जो शपथ पि था, उसमें यिखा गया था  यक अगर कोई कािंगे्रस मैम्बर होना चाहता है तो उनको 

पायिियामेंट्री डेमोके्रसी को और मजबूत करने के यिए शपथ िेनी पड़ेगी। िाइमरी मैम्बरयशप के 

जररये यजस यदन से हम िोगों ने कािंगे्रस पाटी की शरुुआत की है, उसी यदन से हम पायिियामेंट्री 

डेमोके्रसी को चसु्त-दरुुस्त करने के यिए शपथ िे चकेु हैं और इसी शपथ के साथ ही अगिे यदन 

हम पायिियामेंट को चसु्त और दरुुस्त रखने के यिए हमारी तरफ से यजस हद तक जाना चायहए, 

हम जाने के यिए कभी नकारेंगे नहीं, यहचयकचाहट नहीं करेंगे।  

सर, मैं  िधान मिंिी जी का और आप सभी का एक छोटे से यवषय पर ध्यान आकयषित 

करना चाहता ह ूँ। िधान मिंिी बाहर कहते हैं यक अभी पक्ष और यवपक्ष नहीं होगा यसफि  यनष्प्पक्ष होगा। 

बड़ा अच्छा कान्द्सेप्ट है, िेयकन ये जो यहन्द्दसु्तान का पायिियामेंट्री यसस्टम है, यह मल्टीपाटी 

डेमोके्रसी है, तो पक्ष-यवपक्ष के साथ बहुपक्ष भी रहेंगे, यसफि  आपको यनष्प्पक्ष रहना होगा। आप इसे 
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यनष्प्पक्ष बना सकते हैं, क्योंयक चेयर इम्पायशियि चेयर होती हैं। यहाूँ जब शपथ िेना शरु हुआ, तो 

कहीं जय श्री राम, कहीं अल्िाह ह  अकबर, कहीं जय कािी इस तरीके से जो नजारा पेश हुआ, 

वह सही नहीं था। यह मैं व्ययिगत रप से कह रहा ह ूँ, िेयकन यह हाउस की मयािदा का सवाि है। 

“वो ही राम जो दशरथ का बेटा, वो ही राम जो घर-घर में िेटा, 

 वो ही राम जगत पसेरा वो ही राम सबसे न्द्यारा।” 

 

दूसरी तरफ यह भी कहते हैं: 

“िा इिाहा इल्िल्िाह मोहम्मदरुिसूिलु्िाह।” 

सर, हमें इस तरह का समाज बनाना चायहए। मैं एक छोटी सी बात कहता ह ूँ: 

“जब मलु्िा को मयस्जद में राम नजर आए, जब पजुारी को मयन्द्दर में रहमन नजर 

आए, दयुनया की सूरत बदि जाएगी जब इिंसान को इिंसान में इिंसान नजर आए।” 

 

सर, अिंत में आपके यिए कुछ मािंगता ह ूँ। िाइम यमयनस्टर ने भी मािंगा था, मैं भी मािंगता ह ूँ: 

“खदुा से क्या मािंगूिं तेर ेवास्ते, सदा खयुशयों से भर ेहो तेर ेरास्ते,  

 हिंसी तेर ेचेहर ेपर रहे इस तरह, 

           खशुबू फूिों के साथ रहती है यजस तरह।” 

(इयत) 

  



19-06-2019     Dir(Vp)/Hcb                Uncorrected/Not for publication                                                  16 

 

1132 hours 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, on behalf of my 

esteemed leader Dr. Thalapathi M.K. Stalin, a secular Indian, a forerunner of 

social justice, a great son of a great Leader, Dr. Kalaignar Karunanidhi and on 

behalf of the Members of DMK Party in Lok Sabha and on my own behalf, I 

profoundly welcome and wish you a great success in the days to come as the 

custodian of this temple of democracy. 

 Hon. Speaker, Sir, considering your exemplary experience in Rajasthan 

Assembly as well as in Lok Sabha and also your friendliness with fellow 

Members, I hope that your leadership will definitely add to the values of the 

exalted Chair in which you are sitting now. 

(1135/PS/RPS) 

 Sir, you have been selected and elected by the BJP on Lotus symbol. 

Lotus grows in water; lives in water, but water would not stick to lotus. Keeping 

this in mind, I could only say that maybe the BJP has selected you, but you 

should be impartial and you should see that everyone is taken along, and 

proper justice and democracy should be rendered by you.  

Sir, before I conclude, I want to recite one couplet of Tirukkural and I 

quote: 

“Samanseidhu Seerthookkum Kolpol Amainthorupal  

Kodamai Sandror Kani” 
 

 

 To hold the scales even and fair is an ornament of those who seek 

perfection in their rectitude. I hope that you will be guided by the spirit of this 

Tirukkural and see that the House is run properly and smoothly.             (ends) 
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1137 hours         

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Speaker, Sir, I 

welcome you as the hon. Speaker of the House. ‘The sanctum sanctorum of 

this great House and the Chair of the hon. Speaker’ is somehow a different 

position in the whole nation. But according to my conception and according to 

my own faith, after being elected as MLA and MP and in the parliamentary 

proceeding system of this country for more than nine times, I still believe that 

the Parliament should mainly belong to the Opposition so that the 

parliamentary democratic functioning can be more strengthened. What we feel 

is that the brute majoritarianism sometimes affect the normal functioning of the 

House. Whether the House will run or function properly or not, it depends 

mainly on the Treasury Benches. The intention and desire of the hon. Prime 

Minister as he has expressed today, is that all the discussions should be held 

very peacefully. We want to assure this. We are very much in favour of 

discussions taking place on the floor of the House peacefully. When the people 

have given their dictum, the Central Government will be run by these parties. 

Similarly, the State Governments are also governed by the dictum of the 

people of that particular State. But many a time, we have found that the 

Central Government acts like a Government who can govern the whole 

country. They are in the habit of sending many directions and advisories, even 

two advisories in a week.  

माननीय अध्यक्ष:  यह यवषय आप बाद में रख देना। 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): When these issues are 

raised on the floor of the House, then naturally the ruling party do not allow the 

smaller parties to convey their views on the floor of the House. 

 So, I would request you to look at both the sides, that is, left and the 

right sides. The very name ‘Om Birla’ has a speciality also. Many people ask 

me whether he belongs to the category of the industrialist family of the Birla 

Group. यजसके नाम के पहिे ‘ओम’ होता है, वह बहुत बड़ा यवषय होता है। दोनों यमिाकर ‘ओम 

यबरिा’ नाम को एक तथ्यक ियतफिन आप हाउस में कराइए और दोनों तरफ को कािंयफडेंस 

दीयजए यक आप दोनों तरफ के साथ हैं। मैं आपका स्वागत करता ह िं। 

           (इयत) 
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(1140/RAJ/RC) 

1140 hours 

SHRI MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, at the outset, I, on behalf of my 

leader and young Chief Minister, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy, and also 22 

Members present in this House heartfully congratulate you for assuming the 

post of the Speaker in this august House.   

Sir, it is worth mentioning that you had started your career as a politician 

from your college days.  You had been elected to the Assembly thrice.  You 

have won the parliamentary elections twice.  It is a long and a commendable 

career.  Your rich political experience will definitely help in running this House 

efficiently. 

 It is also worth mentioning that you have been into a lot of social service 

activities, especially, Paridhan where we could see you are compassionate 

and considerate.  You have distributed a lot of free clothes, books and even 

food to poor people.  We hope all this rich experience and your good character 

will help you run this House efficiently.  Like every Member in this House, I 

once again congratulate you for assuming this post. 

(ends) 
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1142 बजे 

श्री अरसवदं  ावतं (ममु्बई दसक्षण): आदरणीय िोक सभा के अध्यक्ष जी, मैं सवििथम अपनी 

पाटी की तरफ से एविं सभी की तरफ से आपका तहेयदि से अयभनिंदन करता ह िं। खास कर 

आदरणीय िधान मिंिी जी, आपने ऐसा नाम चनुा, मैं उसके यिए आपका भी बड़ा अयभनिंदन करता 

ह िं। मैं भाग्यशािी रहा यक जब मैं सािंसद बना तो सवििथम ओम यबरिा जी से पररचय हुआ। हम 

दोनों एक गाड़ी में एयरपोटि  से इकटे्ठ यहािं आए हैं। हमें एक ही यबयल्डिंग में यनवास स्थान यमिा। अब 

पररचय दृढ़ हो गया। आज मझेु बहुत हषि हो रहा है यक  मेरा एक यमि बहुत बड़े उच्च पद पर बैठ रहे 

हैं और आपने उनका नाम िस्तायवत यकया, हम ने भी उनका नाम िस्तायवत यकया, हमें उसका हषि 

है। मैं इतना ही कह िंगा यक आज राजनैयतक भाषण नहीं करना है। आज मैं सरकार में ह िं। मैं चाहता ह िं 

यक इस सदन की गररमा जो हमारी आदरणीय पूवि अध्यक्ष सयुम िा महाजन ने बनाए रखी, उससे भी 

ऊिं चा उठ कर, आप काम करेंगे और मझेु यवश्वास है, आप में वह ताकत है, क्योंयक आप राजस्थान 

के कोटा से चनु कर आए है। आप बाकी बातों को छोड़ें, आप के नाम में ‘ओम’ है, वह सबसे 

महत्वपूणि है और वह ‘ओम’ ही हमें न्द्याय यदिाएगा। वही दयुनया चाहती है, सभी अमन चाहते हैं, 

सभी यवकास चाहते हैं। सभी यवश्वास भी चाहते हैं, जो आदरणीय िधान मिंिी जी कहते हैं। यह सदन 

इस तरह से चिे, यपछिी बार जो कुछ हुआ, उसे छोड़ दें, छोड़ो कि की बातें,  अब आज जो 

करना है, वह यहन्द्दसु्तानी बन कर करना है और यहन्द्दसु्तान का नाम आगे बढ़ाना है। यहन्द्दसु्तान की 

इस सदन की गररमा पूरी दयुनया को भी समझने में आप अच्छा रोि अदा करेंगे, यह मझेु यवश्वास है। 

मैं यफर यदि से आपको शभुकामनाएिं देता ह िं, अयभनन्द्दन करता ह िं। जय यहन्द्द। 

           (इयत) 
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1144 बजे 

श्री राजीव रजंन स हं उर्ग  ललन स हं (मुगंरे): महोदय, मैं अपनी ओर से और अपनी पाटी 

जनता दि यूनाइटेड की ओर से इस पद पर आसीन होने के यिए आपका हृदय से अयभनिंदन 

करता ह िं।  

 महोदय, आपका एक ििंबा राजनीयतक जीवन रहा है। छाि आिंदोिन से िेकर सामायजक 

कायिकताि के रप में आपका जो सािंगठयनक अनभुव है और यवधान सभा में जो अनभुव रहा है, इस 

सदन में जो अनभुव रहा है, उस अनभुव के आधार पर हम सभी को पूणि आशा और यवश्वास है यक 

आप के नेततृ्व में, यदशा-यनदशे में और सिंरक्षण में, यह सदन एक सकारात्मक भूयमका भयवष्प्य में 

यनभाएगा। हम सभी को यह आशा और यवश्वास है।  

 पनु: हम आपका अयभनन्द्दन करते हैं और आपको आश्वस्त करते हैं यक हमारी ओर से और 

हमारी पाटी की ओर से आपको पूणि सहयोग इस सकारात्मक भूयमका यनभाने में िाप्त होगा। इसी 

आशा और यवश्वास के साथ मैं पनु: आपका अयभनन्द्दन करता ह िं।  

(इयत) 
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(1145/IND/SNB) 

1145 बजे 

श्री सपनाकी समश्रा (पुरी): आदरणीय स्पीकर महोदय, बीजू जनता दि की तरफ से आज हम 

आपका स्वागत करते हैं। केवि बीजू जनता दि ने ही नहीं, बयल्क हाउस के सभी सेक्शिंस ने 

आपके नाम का अनमुोदन यकया, सेकें ड यकया, आपकी ऐक्सेयप्ट यब्ि टी का यह बहुत बड़ा कारण 

है। यसफि  िथम िोक सभा को छोड़कर 16 बार ‘अध्यक्ष पद’ के यिए सिंसद में कभी यनवािचन नहीं 

हुआ है। इसका कारण यह है यक यह पद यनष्प्पक्ष पद है। पहिी बार भी जब इस पद के यिए 

इिेक्शन हुआ था, तो िेफ्ट फ्रिं ट ने टोकन रयेसस्टेंस यकया था और िेफ्ट फ्रिं ट के कें यडडेट ने भी 

मावििंकर जी के यिए वोट डािा। कािंगे्रस पाटी की क्रयशिंग मैजोररटी थी, िेयकन िेफ्ट फ्रिं ट के 

कें यडडेट ने कािंगे्रस पाटी के यिए वोट डािा और बाहर आकर कहा यक मैंने इसयिए वोट डािा 

क्योंयक this is a bipartisan House and Speaker is bipartisan. Therefore there 

should be no question of any election in this. 

महोदय, हम बहुत िसन्द्न हैं यक आपने इतना बड़ा पद सिंभािा है। िधान मिंिी जी ने आज 

तीन बजे सभी नेताओ िं को बिुाया है। श्री नवीन पटनायक जी भी यदल्िी आ रहे हैं। Ways to 

improve the productivity of Parliament, िधान मिंिी जी का पहिा एजेंडा है। बीजू जनता 

दि की तरफ से मैं आपको आश्वासन देता ह िं और वषि 2014-19 के बीच आप सदन के सदस्य रहे 

हैं, आपने देखा होगा यक हम सबसे कम आपको तकिीफ देंगे। हाउस चिते हुए हमने कभी वेि का 

चेहरा नहीं देखा है, वेि को फीि नहीं यकया है। हम कभी वेि में नहीं आते हैं, हम कभी हाउस 

यडसरप्ट नहीं करते हैं। नवीन पटनायक जी ने हमें सीख दी है यक आप हाउस में यडस्कशन और 

यडबेट कीयजए, यडसरप्शन नहीं। यह हमारा थू्र-आउट मोटो है। हमारी तरफ से आपको कभी हाउस 

में तकिीफ नहीं होने वािी है। 

मैं यसफि  यह कहना चाहता ह िं यक स्टैंयडिंग कमेटी का महत्व केवि आप जानते हैं। आप वषि 

2008 से 2013 के समय में राजस्थान में यवपक्ष में रहे। आप बहुत ही मेधावी यवपक्ष के िेयजस्िेटर 
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थे। आपने क्वैश्चन ऑवर में वहािं की सरकार को यबिकुि तहस-नहस कर यदया था। आप जानते हैं 

यक स्टैंयडिंग कमेटी में जो िेयजस्िेशन स्कू्रटनी के यिए जाना चायहए, वह बहुत कम हो गया है। 

यवशेषकर वषि 2014 से 2019 के बीच में यह सबसे कम हो गया है। यह सही बात नहीं है। स्टैंयडिंग 

कमेटी की स्कू्रटनी इस हाउस के यिए बहुत आवश्यक है। मैं एक बात यह भी कहना चाहता ह िं यक 

पिंयडत जवाहर िाि नेहर जी के आज के सिंदभि में जो वाक्य हैं, वह बहुत महत्वपूणि हैं। नेहर जी ने 

मावििंकर जी के समय में कहा था, उसे मैं कोट करता ह िं - We would like the distinguished 

occupant of this Chair now to always guard the freedom and liberty of those 

from every possible danger even from the danger of an Executive incursion. 

There is always that danger from a national Government that it may choose to 

ride roughshod over the opinions of a minority and it is here that the hon. 

Speaker comes to protect each single Member or each single group from any 

such unjust activity by a dominant group or a dominant Government. आज बहुत 

डोयमनेंट सरकार है, आज बहुत डोयमनेंट गवनिमेंट है। हम आशा करते हैं यक आप हमें िोटेक्शन 

देंगे। धन्द्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय विाओ िं से आग्रह करता ह िं यक वे सिंयक्षप्त में अपनी बात कहें। 

(इयत) 
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1148 बजे 

श्री श्याम स हं यादव (जौनपुर) : माननीय अध्यक्ष जी, आप भारत जैसे महान देश के बहुत 

गररमामय पद पर अध्यक्ष चनेु गए हैं। मैं अपनी तरफ से, अपनी पाटी की तरफ से और सार े

सायथयों की तरफ से आपको बहुत-बहुत मबुारकबाद देना चाहता ह िं। जैसा यक िधान मिंिी जी ने 

बताया यक आप गरीबों की सेवा में िगे रहते हैं। जो भूखे हैं, उन्द्हें खाना यखिाना और यजनके पास 

ओढ़ने के यिए कपड़े नहीं हैं, उनमें कम्बि बिंटवाने का काम करते हैं। राजस्थान में कोटा के अिंदर 

यशक्षा के स्तर को सधुारने के के्षि में िगे हुए हैं। यह बहुत अच्छी बात है। हम आपके इस सेवा भाव 

से बहुत िभायवत हैं और इसका अनकुरण हम भी करना चाहेंगे।  

महोदय, हम पहिी बार सिंसद में आए हैं, िेयकन िाय: देखा जाता है यक  जो सत्ताधारी पाटी 

होती है, वह अपना हर काम, हर यबि, हर अमेंडमेंट आयद पास करवा िेना चाहती है। जब कभी 

यवपक्ष के िोग उसको अपोज़ करते हैं तो सत्ताधारी पाटी सत्ता के बि पर उसे पाररत करवाना 

चाहती है, एक तरह से उस यबि को ठेि देना चाहती है। मैं आपसे अनरुोध करिं गा यक यवपक्ष को 

कभी ऐसा मौका न यमिे, यजससे िगे यक हमार ेमाननीय अध्यक्ष द्वारा हम िोगों के साथ कोई 

अन्द्याय यकया जा रहा है। 

 महोदय, मैं कहना चाहता ह िं यक जो िथम बार के सािंसद चनुकर आए हैं, उन्द्हें अपनी बात 

कहने का ज्यादा मौका दीयजएगा। आप हमार ेसिंरक्षक हैं, गायजियन हैं। आप हमें यसखाएिंगे, पढ़ाएिंगे। 

हमसे कुछ गियतयािं भी हो सकती हैं। आपको डािंटने का अयधकार है और हर तरह की कारिवाई 

करने का अयधकार है, अनशुासनात्मक कारिवाई करने का भी अयधकार है, िेयकन आप ययद थोड़ा-

सा मसु्कुरा कर करेंगे, तो हमें बहुत खशुी होगी। इन्द्हीं शब्दों के साथ मैं आपको यफर बहुत-बहुत 

मबुारक देना चाहता ह िं। 

(इयत) 
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(1150/VB/RU) 

1150 बजे 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम): ऑनरबेि स्पीकर सर, टीआरएस पाटी के अध्यक्ष की तरफ से, 

हमारी पाटी के मेम्बसि की तरफ से आपका अयभनन्द्दन है।  

 आपके बार ेमें, ऑनरबेि िाइम यमयनस्टर साहब ने यजस तरह से पूरी यहस्ट्री बताई है, हम 

िोगों को इतना मािूम नहीं था। िेयकन, आज आपके बार ेमें बोिना बहुत खशुी की बात है। आप 

एक आम आदमी के नेता हैं। आप एक सोशि वकि र हैं। आप एक यकसान के बेटे हैं। इतनी क्वायिटी 

के साथ इस पद पर बैठने के बाद इस हाउस के सभी िोगों को आशा है यक उनको न्द्याय यमिेगा।  

 ररसेन्द्टिी, िाइम यमयनस्टर साहब ने हाउस के बाहर बताया था यक इस हाउस में चनुकर 

आने के बाद नम्बर से कोई मतिब नहीं है, सबको न्द्याय यमिेगा। िाइम यमयनस्टर साहब ने जो 

बाहर कहा, आप अन्द्दर बैठे हैं, हम िोग चाहते हैं, यजस तरह से सभी सदस्यों ने आपके नाम को 

सपोटि  यकया है, उसी तरीके से सभी पायटियों के सदस्यों को, चाहे छोटी पाटी के हों या बड़ी पाटी 

के, सबको न्द्याय यमिना चायहए। हमें न्द्याय यमिेगा, ऐसा हम सभी को उम्मीद है। इस उम्मीद के 

साथ हम िोग आपका धन्द्यवाद करना चाहते हैं। इस हाउस में यजतने िोग बैठे हैं, सब आपके बच्चे 

हैं। इस चेयर पर बैठते हुए, आपको हाउस के सदस्यों को पािने का मौका यमिा है। सबको न्द्याय 

यमिेगा, ऐसा कहते हुए आपको धन्द्यवाद।  

(इयत) 
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1152 बजे 

श्री सचराग पा वान (जमईु): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं जानता ह ूँ यक आप यनरिंतर इस बात का 

आग्रह कर रहे हैं यक हम िोग सिंके्षप में आपके बार ेमें बोिें पर आपका व्ययित्व इतना यवशाि है 

यक उसको सिंके्षप में समेटना, मझेु िगता है यक हम सबके यिए मयुश्कि होगा। मैं आपका धन्द्यवाद 

करता ह ूँ यक आपने मझेु यह अवसर यदया। 

 सर, आपके बार ेमें कुछ भी कहना सूरज को रोशनी यदखाने के बराबर है। मैं सबसे पहिे 

हमारी पाटी के राष्प्ट्रीय अध्यक्ष आदरणीय रामयविास पासवान जी की तरफ से, िोक जनशयि 

पाटी की तरफ से आपको बधाई देता ह ूँ और ढेर सारी शभुकामनाएूँ देता ह ूँ। इसके साथ ही, मैं 

िधान मिंिी आदरणीय नरने्द्र मोदी जी का भी धन्द्यवाद करता ह ूँ यक उन्द्होंने इस पद के यिए 

सविशे्रष्ठ नाम का िस्ताव हम िोगों के समक्ष रखा। पूर ेसदन ने इस नाम का समथिन यकया। इसके 

यिए मैं पूर ेसदन का भी धन्द्यवाद करता ह ूँ। मझेु पूरी उम्मीद है यक आपके इस अनभुव का िाभ 

हम सबको तो यमिेगा ही, पर खास तौर से मेर ेजैसे जो जवुा सािंसद यहाूँ पर मौजूद हैं, आपके िम्बे 

राजनीयतक कैररयर का हम िोग भी अध्ययन करते हैं। छाि राजनीयत से िेकर यवुा राजनीयत तक 

यजस तरह से आपने यनरिंतर समाज-सेवा की है, हम जैसे यवुा सािंसदों के यिए भी आप िेरणा के 

स्रोत हैं। मझेु पूरी उम्मीद है यक हमें यनरिंतर आपके इस अनभुव का िाभ यमिेगा। इस उम्मीद के 

साथ, यहाूँ पर यजतनी छोटी पायटियाूँ मौजूद हैं, उनको आपका सिंरक्षण भी यमिे, हमें भी अपनी 

बातों को रखने का ज्यादा-से-ज्यादा मौका यदया जाए, इस बात का मझेु यवश्वास है।  

 मैं इस मौके की अपॉचुि यनटी िेना चाह ूँगा, हमारी पूवि अध्यक्षा श्रीमती सयुमिा महाजन जी 

का योगदान यजस तरह का रहा, मैं अपनी पाटी की ओर से उनके योगदान के यिए उनका भी 

धन्द्यवाद करता ह ूँ, उनको भी ढेर सारी शभुकामनाएूँ देता ह ूँ।  

 अिंत में, मैं आपको इस बात का यवश्वास यदिाता ह ूँ यक सचुार रप से सदन चिे, इसके 

यिए हमारी िोक जनशयि पाटी की तरफ से सम्पूणि योगदान यमिेगा।  

 सर, आपका स्वागत है, आपको ढेर सारी शभुकामनाएूँ।          (इयत) 
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 (1155/NKL/PC) 

1155 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I take this 

opportunity to congratulate you. आज दयुनया की सब से बड़ी डेमोके्रसी के एक बड़े पद पर 

आप बैठे हैं। आप के साथ काम करने का मझेु कॉयन्द्स्टट्यूशन क्िब में भी चान्द्स यमिा, मझेु याद है 

दूसरी बार आप अनअपोज़्ड आ रहे हैं। पहिी बार जब आप चनुकर आये िोक सभा में और 

कॉयन्द्स्टट्यूशन क्िब का इिैक्शन था, तो शायद आप पहिे टे्रज़रर हैं, जो अनअपोज़्ड चनुकर 

आये। उसके बाद यह दूसरी बार हो रहा है। कॉयन्द्स्टट्यूशन क्िब में आपका कॉयन्द्ट्रब्यूशन बहुत 

अच्छा रहा है। एक सािंसद की तरह भी आपके साथ काम करने का मौका यमिा। एन.सी.पी. की 

तरफ से आपको बहुत-बहुत शभुकामनाएिं।  

मावििंकर जी, सोमनाथ चटजी जी, सिंगमा जी, इतने बड़े िैजेंड्स इस कुसी पर िधान हुए 

और देश को यदशा यदखाई है। बहुत बार ऐसा होता है यक जब स्टेट्स में कुछ अड़चनें आती हैं, तो 

आपकी तरफ, पायिियामेंट की तरफ वे देखते हैं। आप पािंच सािों में स्टेट्स के साथ एक आदशि 

पायिियामेंटेररयन और स्पीकर की तरह काम करेंगे। नेश्नयिस्ट कािंगे्रस पाटी की तरफ से आपको 

बहुत-बहुत शभुकामनाएिं।  

(इयत) 
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1156 बजे 

डॉ. र्ारूख अब्दुल्ला (श्रीनगर) : मैं आपको अपनी पाटी की तरफ से मबुारक करता ह िं। मैं जब 

पहिी बार पायिियामेंट में आया था, तो जाखड़ साहब हमार ेस्पीकर बने थे। उन्द्होंने बाप की तरह 

इस पायिियामेंट को चिाया और हम सब को सनुा और सब को मौका यदया यक वे अपने-अपने के्षि 

की और वतन की तरफ से कह सकें ।  

 यपछिी स्पीकर सयुमिा महाजन जी ने भी मािं की तरह इस हाउस को चिाया और कोयशश 

की यक सब को सनुें। आज मैं उम्मीद यही करता ह िं यक आप राजस्थान से हैं, जहािं मैंने पढ़ा है और 

सीखा ह।ै मैं उम्मीद यही करता ह िं यक आप हम सब को मौका देंगे यक हम अपनी बात रख सकें  और 

एक मज़बूत वतन बना सकें । मैं यफर से अपनी जमात की तरफ से आपको बहुत-बहुत मबुारक करता 

ह िं और उम्मीद करता ह िं यक आप इस हाउस को अच्छी तरह से चिाएिंगे और हम आपको पूरी तरह से 

यहमायत देंगे। शयुक्रया। 

(इयत) 
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SHRI P. K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, my Party, IUML, has a 

very strong secular record of working in this Parliament and also outside this 

Parliament. Maybe, many new Members are not aware of the fact that IUML is 

a secular Party which is a part of the secular alliance in Kerala, Tamil Nadu 

and also elsewhere.  

 So, I assure all cooperation from our Party to you. You, as we heard 

here, have a very strong record of public work and working for the poor. I hope, 

while working in this House, you will also try to give time to the Opposition. 

Disruption in the House happens when we feel that the feelings of the people 

are not taken into consideration. Sometimes some legislations and other 

business come from that side which we feel is casually being done without 

considering the feelings of the people seriously. There are people who do not 

have much voice in this House like the backward classes, the minorities etc. 

When any legislation is being passed here, the Government should also take 

these points into consideration. Otherwise, disruption and shouting will occur 

and that is what happens many a time. So, I hope, in future, with this big 

majority of the present ruling Government, they may take into consideration the 

Prime Minister’s recent statement that numbers do not matter but what matters 

is the feelings of everybody, and everybody means every section of the people 

of the country. 
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 So, I hope that legislations will not be brought to this House in a casual 

manner because such initiatives always create a problem. The Government 

should take us seriously and it is the duty of the hon. Speaker to protect our 

rights. I would like to take this opportunity to congratulate you on your unanimous 

election as the Speaker of this House. From my Party, I assure you full 

cooperation. 

(ends) 
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1201 बज े

®ी राम मोहन नायडु िकंजराप ु(®ीकाकुलम): आदरणीय अÅय± महोदय, म§ अपनी तेलगू देशम 

पाटê कì तरफ स,े अपने अÅय± और अपने सार ेसांसदŌ कì तरफ स ेआपका Ćदयपूवªक अिभनÆदन 

करता हó।ं आपका जो अनभुव रहा ह,ै वह पहल ेही सारी पािटªयŌ कì तरफ स ेसब लोगŌ न ेबोला है 

और अपना िवĵास आपके ऊपर िफर स ेइस सदन न ेरखा है। आज बहòत ही अ¸छा माहौल बना है। 

हर बार अÅय± जी को िनवािचªत करन ेकì जो ÿिøया ह,ै उसस ेसदन को भी एक अ¸छा मौका 

िमलता ह ैिक िकस िदशा म¤ आगे बढ़े। ³यŌिक अभी-अभी हमने देखा ह ैिक िनÕप±ता स ेसब लोगŌ 

न ेएक साथ िमलकर इस सदन कì गåरमा को आगे बढ़ने के िलए, उस पद पर िजस पर आप बैठे ह§, 

उसका गौरव, सÌमान करन ेके िलए एकजटु होकर सब न ेसपोटª  िकया और उसी के साथ हम भी 

यही कोिशश कर¤गे िक इन पांच सालŌ म¤ देश को आगे बढ़ान ेका कोई भी काम आदरणीय ÿधान मýंी 

जी या सरकार कर ेतो हम जłर उनका साथ िनभाएगें। हमारी आपस ेयही िवनती रहेगी। आपने पहले 

सý म¤ भी हम¤ देखा है। हमारी सं́ या जłर कम हòई ह ैपर आप समय कम मत कर देना। इस बार जो 

समÖयाए ंह§, उसम¤ काफì सारी समÖयाए ंहमार ेराºय कì भी ह§, हमार ेदेश कì भी ह§। हम अपनी बात 

आगे रखना चाहते ह§ तो जłर एक उÌमीद आपके ऊपर ह।ै िपछले सý कì अÅय± सिुमýा जी को 

भी हम धÆयवाद देते ह§ िक ÿÂयेक बार उनका Åयान हमार ेयवुा सांसदŌ के ऊपर था। हर बार जब भी 

हम बोलना चाहते थ ेतो उÆहŌन ेहम¤ बहòत एÆकरजे िकया, हम¤ बहòत मोिटवेट िकया। बाकì जो िचराग 

पासवान जी न ेआúह िकया ह,ै उस ेम§ िफर स े दोहराता हó ंिक जो यवुा सांसद ह§ उनको जłर बोलने 

का अ¸छा मौका िमले। हमारी जो छोटी पािटªयां ह§ उनको भी अ¸छा मौका देकर आपके ऊपर जो 

सिंवधान को कायम रखने और सिंवधान कì जो अहम शिĉ सŏपी गई ह,ै हम¤ पूरा िवĵास ह,ै आशा 

ह ैिक आप इसको आगे बढ़ाय¤गे। िजस तरह स ेकोटा न ेबहòत सार ेिवīािथªयŌ का नाम रोशन करने 

का एक मौका िदया ह ैउसी तरह स ेआप वहा ंस ेआकर इस सदन का भी नाम रोशन करन ेका एक 

अ¸छा माहौल आप रख¤गे। इसी के साथ हम िफर स ेआपको अिभनÆदन करते हòए तेलगू देशम पाटê 

कì तरफ स ेआपको धÆयवाद देते ह§।       (इित) 
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1203 बज े

®ीमती अनुिÿया पटेल (िमजाªपुर): आदरणीय अÅय± महोदय, म§ सबस ेपहल ेअपनी पाटê अपना 

दल कì ओर स ेआपका Ćदयपूवªक अिभनÆदन करती हó।ं यह गौरव का िवषय ह ैिक दिुनया के सबस े

बड़े लोकतंý के इस सदन के अÅय± पद पर िवराजमान होकर आप आज स ेपांच वषŎ के िलए इस 

सदन का सचंालन कर¤गे और हम सभी को आपका मूÐयवान मागªदशªन ÿाĮ होगा। आज स ेआपको 

एक बहòत महÂवपूणª दाियÂव िमल रहा ह,ै ससंदीय परÌपराओ ंके सरं±ण का। हम सब तो अपने-अपने 

लोकसभा ±ेýŌ का, अपने िनवाªचन ±ेýŌ का ÿितिनिधÂव करते ह§, लेिकन आप इस सदन के पूणª 

ÿािधकार का ÿितिनिधÂव करन ेजा रहे ह§। आपका आसन भी ऐसे Öथान पर बनाया गया ह ै िक 

आपकì ŀिĶ हम सब पर ह ैऔर हम सब आपके िलए बराबर ह§, कोई छोटा या बड़ा नहé है। म§ यह 

बात इसिलए कह रही हó,ं ³यŌिक इस सदन म¤ बहòत सार ेऐसे दल ह§ जो एक सदÖय, दो सदÖय या 

तीन सदÖयŌ के साथ आए ह§। मेरी पाटê भी दो सदÖयŌ के साथ यहां पर उपिÖथत ह ैऔर हमार ेजैस े

दलŌ को सबस ेºयादा आपके सरं±ण कì आवÔकयता ह,ै तािक आपके माÅयम स ेहम¤ अपने िवचारŌ 

को Óयĉ करन ेका पयाªĮ अवसर ÿाĮ हो सके।  

म§ उ°र ÿदेश जैस ेराºय स ेआती हó,ं जहा ंबहòत बड़ी आबादी ह,ै बहòत सारी िविवधताए ंह§, 

बहòत सारी चनुौितयां ह ैऔर मेरी पाटê समाज के दब-ेकुचले िपछड़े दिलत समाज कì आवाज है। 

आपके माÅयम स ेमेरा यही आúह ह ैिक मेरी पाटê को पयाªĮ अवसर िमले। माननीय ÿधान मýंी जी 

न ेआपके ससंदीय अनभुव के बार ेम¤ बहòत कुछ िवÖतार स ेबताया है। म§ उन बातŌ को दोहराना नहé 

चाहती। मुझे पूरा िवĵास ह ैिक हमार ेइस सदन के सवªÿथम अÅय± ®ी मावलंकर जी और उनके 

बाद के रहे सभी अÅय±Ō न ेिजस महान िवरासत को यहां पर बनाया ह,ै आपके कायªकाल म¤ वह 

िवरासत आगे बढ़ेगी। हम सभी सदÖयŌ को आपके माÅयम स ेइस ससंदीय लोकतंý को मजबूत करने 

के िलए ÿोÂसाहन ÿाĮ होगा। मेरी पाटê कì ओर स ेम§ आपको आĵÖत करती हó ंिक सदन के सचुाł 

सचंालन म¤ हमारा पूणª सहयोग ÿाĮ होगा।    
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 (1205/KDS/SRG) 

हम सभी सदÖयŌ को आपके माÅयम स ेइस ससंदीय लोकतंý को मजबूत करन ेके िलए 

ÿोÂसाहन ÿाĮ होगा। मेरी पाटê कì ओर स ेम§ आपको आĵÖत करती हó ँिक सदन के सचुाł सचंालन 

म¤ हमारा पूणª सहयोग ÿाĮ होगा और आपके कायªकाल म¤, आपके यशÖवी कायªकाल म¤ इस सदन 

कì गåरमा और आगे बढ़े, ऐसी मेरी शभुकामना है। बहòत-बहòत अिभनÆदन, बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 

माननीय अÅय±: मेरा सभी माननीय सदÖयŌ स ेआúह ह ैिक वĉाओ ंकì िलÖट बहòत है। एक-एक 

िमनट म¤ अपनी बात को कहने का सबको मौका िमल जाए। ®ी असादĥुीन ओवैसी जी।  
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1206 बज े 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, म§ आपको मुबारकबाद देता हó ँिक आप एक अज़ीम ओहदे 

पर आज फायज़ हòए ह§। वज़ीर-ए-आज़म न ेअपने ताłफì कलमात म¤ आपके बार ेम¤ बताया ह ैऔर 

म§ अपनी जािनब स ेआपको और अपनी पाटê कì जािनब स ेअपना पूरा तावनु पेश करता हó।ँ  

सर, म§ आपको एक बड़ी बात याद िदलाना चाहता हó,ँ बड़ी हÌबलनेस के साथ िक िजस  

अज़ीम ओहद ेपर आप आज फायज़ ह§, मेरी आपस ेउÌमीद ह ैऔर गज़ुाåरश ह ैिक हमार ेमÐुक कì 

जो Ãयोरी ऑफ सेपरेशन ऑफ पावसª ह,ै आप उसकì िहफाज़त कर¤गे। 

सर, म§ आपको याद िदलाना चाहता हó,ँ आप यकìनन कािबल ह§ िक बताª िनया कì जÌहóåरयत 

म¤ उनके शŁुआत के िदनŌ म¤ जÌहóåरयत कì और पािलªयमानी िनज़ाम कì आज़ादगी कì िहफाज़त के 

िलए कई ÖपीकरŌ न ेबादशाह-ए-वĉ के आगे अपनी जानŌ को कुबाªन कर िदया। इसीिलए उस हाउस 

ऑफ कॉमÆस म¤ जब Öपीकर का इिÆतख़ाब होता ह,ै तब Öपीकर को घसीटकर लाया जाता है। हम 

आपस ेउÌमीद करते ह§ िक आप यकìनन एक इले³टेड गवनªम¤ट ह§, मगर हम आपस ेउÌमीद करते ह§ 

िक इले³टेड गवनªम¤ट एक मोनाकª  न बन जाए, इसिलए आपको एक बहòत बड़ा रोल िनभाना पड़ेगा। 

सर, म§ आपस ेयह गज़ुाåरश कर रहा हó,ँ आपको याद भी िदला रहा हó ँिक आप इस हाउस के 

रेफरी ह§, आप रेफरी बन ेरह¤गे, आप गेम का िहÖसा नहé बन सकते। 

सर, आिखरी बात यह ह ैिक आप राइट साइड स ेआए ह§, आइिडयोलॉजी भी राइट हो सकती 

ह,ै मगर आपस ेम§ गज़ुाåरश कर रहा हó ँिक लेÉट साइड भी नज़र-ए-करम करते रिहए। मेरी आपस े

गज़ुाåरश ह ै िक अब आपकì आइिडयोलॉजी यकìनन कॉलोिनशµदर होनी चािहए और इस 

पािलªयमानी िनज़ाम को हम बेहतर स ेबेहतर चलाएगें।  

आिखर म¤ सर, म§ आपको याद िदलाना चाहता हó ँ बड़ी हÌबलनेस के साथ िक आपके 

अिÙत यारात बहòत ºयादा ह§। आिटªकल-92 और 97 आपको इंिडप¤ड¤ट करार देता ह ैऔर सर, 

िडÖøìशनरी पॉवसª आपके बहòत ºयादा ह§। मेरी आपस े एक गज़ुाåरश है िक जब आप अपने 
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िडÖøìशनरी पावसª का इÖतेमाल कर¤गे तो जłर इस बात का ´याल रिखए िक म§ जो फैसला कłँगा 

उसस ेिडबेट होगा या इस हाउस को Öटाइफल कर िदया जाएगा ।  

सर, Öट§िडंग कमेटी के बार ेम¤ मौजूद Ł³न न ेकह ही िदया ह,ै अगर कोई मýंी आकर आपस ेकहेगा 

िक मुझे जÐ दी ह ैइस िबल को पास करान ेके िलए तो सर, ये आपकì उस अज़ीम चेयर कì तौहीन 

होगी ³यŌिक पािलªयमानी िनज़ाम म¤ Öøूटनी बहòत ºयादा ह,ै इसीिलए सर, म§ सÿुीम कोटª  न ेिकहोतो 

होलोहान म¤ कहा था िक “the Speaker is the very embodiment of propriety and 

impartiality.” 

 सर, हम िहº ़ब ेइि´तलाफ स ेताÐलुक रखते ह§, हम उÌमीद करते ह§ और गज़ुाåरश करते ह§ 

िक हमको खुलकर इस हòकूमत पर तनक़ìद करने का मौका िमलेगा, हमारी आवाज़ कì आप िहफाज़त 

कर¤गे। आप ÿोटे³टर भी ह§ सर, आप हमारा सपोटª  भी करगंे। म§ िफर स ेआपको मुबारकबाद पेश 

करता हó।ँ शिुøया।  

(इित) 

 माननीय अÅय± : सखुबीर िसहं बादल जी। 
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1208 hours 

SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FEROZPUR): Speaker Sir, on behalf of the 

people of Punjab and Shiromani Akali Dal, I would like to congratulate you.  The 

hon. Prime Minister has beautifully explained your life.  Sir, you being a farmer, 

a social worker and having spent 27 years in public life, are fully aware of the 

problems of the people.  You are connected to the grassroots.  This Parliament 

represents 1.3 billion people, approximately 17 per cent of the world’s 

population. Sir, the only problem here is, numbers count – the higher the 

number, the more say you have; the lower the number, the less say you have.  

There are about 10 States and 6 Union Territories, which have less than five 

Members of Parliament. Sir, regional parties and the minorities always have less 

numbers in this House.  So, we all have full faith in you.  We all feel, you being 

a neighbour of Punjab, you know the issues.   

(1210/KKD/MM) 

I would request you, Sir, that the minorities, regional parties and States 

with small numbers should be given more time so that they can express their 

views because their problems may be bigger than other bigger States.  I would 

request you to consider allocating more time to the smaller States. 

 I would once again thank you very much. 

         (ends) 
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1211 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI):  Hon. Speaker, Sir, Vanakkam. 

 I place on record my sincere thanks to hon. Puratchi Thalaivi Amma for 

the benevolent blessings for which I am privileged to be a Member of Parliament 

representing Theni Parliamentary Constituency. 

 On behalf of the AIADMK party leaders and on my own behalf, I 

wholeheartedly congratulate you for becoming the Presiding Officer of this 

august House. 

 Sir, I see in you a seasoned Parliamentarian, an ardent social worker and 

a simple human being, who has the connect with the masses.  I extend my best 

wishes to you, Sir.  

 I am a beginner but I hope that with the able guidance of senior and 

seasoned leaders like you, I can make a big difference. 

 Sir, Tamil Nadu has always been a progressive State.  The law-abiding 

people of my State, Tamil Nadu, are so much patriotic and hardworking.  They 

put  nation and language before everything else.  The Government of Tamil 

Nadu and the people of my State see and aspire for overall and multifaceted 

development of the country. 

 Perarignar Anna  guided us to see God in the smile of a poor man.  

Puratchi Thalaivar MGR, throughout his life, worked relentlessly for the welfare 

of the poor.  Puratchi Thalaivi Amma successfully implemented several welfare 

measures for the upliftment of the poor.   
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 Hon. Speaker, Sir, I see in you, a philanthropist who has always been kind 

and helpful to the poor. 

 Sir, your simplicity and affection towards the humanity have made you rise 

up the ladder to occupy this high post. 

 Sir, while extending my heartfelt and sincere wishes to you, I seek your 

valuable guidance in effectively fulfilling my parliamentary duties as a Member 

of Parliament. 

 We have so much expectation from the Union Government led by an ever-

inspiring leader, the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modiji.  We are happy 

to be an ally of the National Democratic Alliance, which swept the recent 

elections and came to power at the Centre. 

 Sir, I will be an ambassador and a tool in bridging the gap, if any, between 

the Union Government and the State Government of Tamil Nadu. I am full of 

hope that our genuine demands will get due attention and be fulfilled. I am 

thankful to the hon. Chief Minister and the hon. Deputy Chief Minister of Tamil 

Nadu.  I also extend my heartful congratulations to all the hon. Members of the 

House of People. 

 I look forward to work closely with each one of you and get your valuable 

guidance and unwavering support. 

 Thank you so much for this opportunity. 

 Thank you, Mother India. Vanakkam. 

         (ends) 

माननीय  अÅय± : म§ माननीय सदÖयŌ स ेिफर आúह कłंगा िक वे अपनी बात स±ेंप म¤ कह¤। 
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1213 hours  

®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर) : माननीय अÅय± महोदय, िवĵ के सबस ेबड़े लोकतांिýक देश कì 

सबस ेबड़ी महापचंायत के सवō¸च पद पर आप िवराजमान हòए ह§। म§ ÿधान मंýी जी का Ńदय स े

धÆयवाद देता हó,ं आभार ÿकट करता हó ंऔर पूरी आरएलपी, पाटê कì तरफ स,े राजÖथान कì 

जनता कì तरफ स े और देश के नौजवानŌ कì तरफ स े आपको बारÌबार बधाई देता हó।ं आप 

राजÖथान कì िवधान सभा म¤ दो बार मेर ेसाथ िवधायक के łप म¤ िवराजमान हòए ह§। एक बार जब 

काúेंस कì सरकार म¤ िकसानŌ और नौजवानŌ पर अÂयाचार हòए तो आपने सड़कŌ स ेलेकर िवधान 

सभा तक मजबूत लड़ाई लड़ी। जैसा िक ÿधान मýंी जी न ेआपके बार ेम¤ बताया िक आप छाý जीवन 

स े िवधान सभा और िवधान सभा सदÖय  स ेलोक सभा और लोक सभा सदÖय स ेलोक सभा 

अÅय± के पद पर िवराजमान हòए ह§। यह राजÖथान के िलए गौरव कì बात है। आज राजÖथान कì 

िमĘी धÆय हो गयी, देश के जवान धÆय हो गए। वे सभी अपने को आशािÆवत और गौरवािÆवत महसूस 

कर रहे ह§ िक ओम िबरला जी जो राजÖथान म¤ यूथ आइकॉन के łप म¤ जान ेजाते थ,े आज देश कì 

सबस ेबड़ी पचंायत के मुिखया के łप म¤ िवराज ेह§। िनिĲत łप स ेहमारी जैसी छोटी पािटªयां, वैस े

तो हम स°ा प± एनडीए के घटक दल के łप म¤ हमेशा सरकार को सपोटª  करते रह¤गे। 

(1215/SJN/RP) 

लेिकन जहा ंजवानŌ, िकसानŌ के मामले आएगें, तो आप हम छोटी पािटªयŌ को भी सरं±ण 

द¤गे। आज पूरा राजÖथान गौरवािÆवत है। म§ पनुः ÿधान मýंी जी और गहृ मýंी जी को इस बात के 

िलए अपनी तरफ स ेधÆयवाद देता हó ंिक उÆहŌन ेएक ऐसा फैसला िलया है। जब कल इस देश को 

और हम¤ सोशल मीिडया के माÅयम स,े टेलीिवजन और समाचार पýŌ के माÅयम स ेजानकारी िमली 

थी िक ®ी ओम िबरला जी, लोक सभा के नए अÅय± हŌगे, तो हर कोई इस बात को लेकर बहòत 

ºयादा खुश था िक एक ऐसा Óयिĉ जो छाý जीवन स ेलेकर िवधान सभा, लोक सभा और लोक 

सभा के अंदर भी लोक सभा के अÅय± के पद पर िवराजमान होगा। िजसने राजÖथान कì सड़कŌ से 

लेकर िवधान सभा और लोक सभा म¤ एक अ¸छे पािलªयामेÆटेरीयन के łप म¤ अपनी उपिÖथित दजª 
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कराई है। वह देश कì सवō¸च सÖंथा - लोक सभा के अÅय± के पद पर िवराजमान हòए ह§, तो िनिĲत 

łप स ेपूर ेदेश के अदंर हषª का माहौल है। मेर ेसाथ यहां जो राजÖथान के सांसदगण िवराजमान ह§, 

रामचरण बोहरा जी, राहòल कÖवा ंजी। 

माननीय अÅय± : हनमुान जी।  

®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर) : महोदय, एक िमनट। म§ इनका भी साथ द ेदू,ं नहé तो ये आपको  

अलग स ेपचê भेज¤गे, अरिवÆद कुमार शमाª जी, िनहाल चÆद जी, सी. पी. जोशी जी और बालक नाथ 

जी। म§ इन सब कì तरफ से भी बधाई देता हó ंऔर राजÖथान के सार ेसांसदŌ कì तरफ स ेभी आपको 

बधाई देता हó।ं आप हमारा Åयान रिखएगा। हम सब िमलकर एक नए देश का िनमाªण कर¤गे और मोदी 

जी के सपनŌ को पूरा कर¤गे। धÆयवाद, जय िहÆद।   

(इित) 

 

 

 

 

  



19.06.2019     Sh/Rjs                   Uncorrected / Not for Publication                                               41 

 
1217 hours  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  First of 

all, I congratulate you on behalf of my Party RSP on assuming the highest Office 

of the biggest democracy in the world.   

 I firmly believe that 25 years of your experience as a legislator will give 

fruitful result to the parliamentary democracy of this country, especially, the 17th 

Lok Sabha.  My humble suggestion to you is that the Speaker has a very 

important role in protecting the democratic rights of the Members of the 

Opposition so as to have a healthy democracy in our country.  This Lok Sabha, 

this House, has a long tradition of respecting and recognising the sentiments of 

the Opposition Members.  That is a long-cherished tradition of this House.  

 I would like to quote Pandit Jawaharlal Nehru here.  Shri Pinaki Misra has 

rightly quoted the rest of it. I quote:  

“The Speaker represents the House. He or she represents the 
dignity of the House, the freedom of the House and because the 
House represents the nation, in a particular way, the Speaker 
becomes a symbol of nation's freedom and liberty. Therefore, that 
should be an honoured position, a free position and should be 
occupied always by persons of outstanding ability and impartiality.” 

 

 Sir, I hope that the Chair held by your good Office will discharge its 

functions in an impartial manner. I fully support the observations made by the 

hon. Prime Minister on the first day, on 17th June, that an active and effective 

Opposition is required in having a good democracy.  We fully support it.  We will 

be very active.  We will be very effective. But we appeal one thing to the 
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Government.  In the last session of the 16th Lok Sabha, I have moved more than 

500 amendments but none of them has been accepted or recognised or 

reviewed by the Government.  Kindly review the position. The Government has 

to review them.  Any suggestion coming from the Opposition, if it is constructive 

and useful to the nation, may be accepted.  Kindly accept it.  Such a constructive 

mechanism has to be taken up by the Government, at least, in the 17th Lok 

Sabha.   

 I would also like to conclude with felicitations and other suggestions.  Dr. 

Murli Manohar Joshi has headed a Parliamentary Pay Panel.  As per Article 

98(2), we have to maintain the independence of Parliament.  In order to have 

the independence of Parliament, there is a suggestion to have an urgent 

legislation to regulate the recruitment of staff of Parliament.  That is long 

pending.  I humbly submit before you that you can create a history by having an 

urgent legislation so as to regulate the recruitment of staff of Parliament so that 

the independence of Parliament can be maintained.   

 With these words, I conclude. I once again extend my heartiest 

congratulations to you for assuming this Office. Thank you very much.  

(ends) 
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1219 बज े

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी रामदास अठावल)े : महोदय, 

सभी पािटªयŌ, एनडीए और यूपीए के सभी म¤बसª यहा ंपर मौजूद ह§। आज का िदन हमार ेिलए बहòत 

बड़ी खुशी का िदन ह ैिक आप अÅय± पद पर िवराजमान हो गए ह§।  

(1220/GG/RCP) 

“एक देश का नाम ह,ै रोम, लेिकन लोक सभा के अÅय± बन गए ह§, िबरला ओम। 
लोक सभा का आपको अ¸छी तरह चलाना ह ैकाम, 

वेल म¤ आने वालŌ का Êलैक िलÖट म¤ डालना ह,ै नाम। 
नरÆेþ मोदी जी और आपका िदल ह ैिवशाल, राहòल जी आप अब रहो खुशहाल। 

हम सब िमलकर हाथ म¤ लेते ह§ एकता कì मशाल और भारत को बनाते ह§ और भी िवशाल। 
आपका राºय ह ैराजÖथान, लेिकन लोक सभा कì आप बन गए ह§, जान। 

भारत कì हम¤ बढ़ानी ह ैशान, लोक सभा चलान ेके िलए आप जैसा परफे³ट ह,ै मैन। ” 
 

मुझे आपने बोलन ेका मौका द ेिदया है। म§ लोक सभा के चनुावŌ म¤ खड़ा नहé था, इसिलए म§ 

इधर नहé था। जब म§ खड़ा होता था, तब म§ म¤बर बनता ही था। लेिकन मेरी åरपिÊलकन पाटê ह,ै मुझे 

मýंालय द ेिदया है। मेरी पाटê भी आपके साथ है। हम¤ देश को चलाना है। राहòल जी का आज बथªडे 

है।…(Óयवधान)  राहòल जी, भी हमार ेिमý है। आपको वहा ंबैठन ेका मौका िमला ह,ै इसके िलए म§ 

आपको हािदªक बधाई देता हó।ं आपने बहòत कोिशश कì है। लोकतंý म¤ होता ह ैिक जो लोग चाहते ह§, 

उनकì स°ा आती है। आपकì स°ा बहòत साल तक रही है। जब आपकì स°ा थी, तब म§ आपके 

साथ था।…(Óयवधान) चनुाव के पहल ेकाúेंस के लोग बोल रहे थ ेिक, इधर आओ, इधर आओ, 

लेिकन म§न ेबोला िक ऊधर जाकर म§ ³या कłं? म§न ेहवा का Łख देखा िक हवा नरÆेþ मोदी जी 

तरफ जा रही है।…(Óयवधान) इसीिलए लोक तंý म¤ होता है। आप लोगŌ न ेभी कोिशश कì, मोदी 

साहब न ेभी कोिशश कì और हमने भी कोिशश कì। लोगŌ ने जो मेनडेट िदया ह,ै उसको मानकर, म§ 

अपोजीशन से भी िनवेदन करना चाहता हó ंिक िबल पास करन,े देश को चलाने, और कानून बनाने 

के िलए आपकì आवÔयकता है। नरÆेþ मोदी जी को पता ह ैिक जो भी छोटा दल हो, कोई भी हो, हम 
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सबको सुन¤गे, सबको Æयाय देने का काम कर¤गे। सभी राºयŌ को Æयाय देने का काम कर¤गे। इसीिलए 

हमारी सरकार पांच साल तक चलेगी। पांच साल होने के बाद और पांच साल चलेगी और बाद म¤ ऐसे 

ही चलती रहेगी, मतलब हम इतना अ¸छा काम करते रह¤गे।…(Óयवधान) हम अ¸छा काम करते रह¤गे, 

तो हमारी सरकार आती रहेगी। हम अ¸छा काम नहé कर¤गे, तो आप आ जाओ, लेिकन हम आपको 

जÐदी नहé आने द¤गे। म§ सबको हािदªक बधाई देता हó।ं म§ आपको भी हािदªक बधाई देता हó।ं आप एक 

अनभुवी आदमी ह§, आप ºयादा हंसते नहé ह§, लेिकन म§ आपको हंसाऊंगा। म§ एक बार िफर आपको 

धÆयवाद देता हó।ं आप हाउस को अ¸छी तरह स ेचलाए ंऔर मुझे भी कभी-कभार बोलने का मौका 

दीिजए। जय भीम, जय भारत। 

(इित)        
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(1225/KN/MMN) 

1225 बज े

®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, बहòत-बहòत धÆयवाद। म§ भी 

अपने आपको धÆयवाद ÿÖताव के साथ जोड़ता हó।ँ जैसा िक यहा ँपर आदरणीय ÿधान मýंी जी ने 

धÆयवाद ÿÖताव रखा ह ैऔर हमार ेिजतने भी माननीय सदÖय इस पर बोले ह§, म§ भी अपने आपको 

इसम¤ जोड़ता हó।ँ आपको बहòत-बहòत शभुकामनाए ँदेता हó,ँ आपका धÆयवाद करता हó।ँ सर, आपके 

बार ेम¤ सनुने के बाद बहòत खुशी हòई, बहòत अ¸छा लगा। जैसा िक आदरणीय ÿधान मýंी जी न ेयहा ँ

पर बताया िक आपका सरल Öवभाव और आपकì जो कायª-शैली ह,ै उसस ेयह िबÐकुल साफ हो 

चकुा ह ैिक आपकì कायª-शैली स,े आपके सरल Öवभाव स ेन िसफª  सदन को फायदा होगा, बिÐक 

म§ समझता हó ँिक पूर ेदेश को फायदा होगा। यह बात आज सािबत हो चकुì है। सर, म§ िनदªलीय चनु 

कर आया हó ँऔर जैस ेयहा ँसार ेलोगŌ न ेगुजाåरश कì, मेरी भी आपस ेगजुाåरश ह ैिक छोटे दल जो 

अप± हŌ, उनको भी मौका िदया जाए।  

सर, म§ सातवé बार चनु कर आया हó ँइस लोक सभा म¤। म§ आपस ेचाहóगँा, यह िवनती ह ैिक 

िजतनी भी पॉिलिटकल पाटêज कì मीिटंµस होती ह§ या सदन म¤ समय देने कì बात आती ह,ै अप± 

के चनेु हòए जो ÿितिनिध ह§, उनको भी मौका िदया जाए। िफर एक बार म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद 

देता हó।ँ 

(इित) 
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1226 hours 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Respected hon. Speaker, Sir, I 

take this opportunity to congratulate you on being elected unanimously as the 

Speaker of this august body of Seventeenth Lok Sabha.  

 India is the largest working democracy in the world, and you are holding 

the highest position in this august legislative body of India. Sir, I wish you every 

success in this highest legislative body of this country for discharging your 

responsibilities as the custodian and Presiding Officer of this body.  

 As we all know, being a Speaker is not a very easy job. While it is a highly 

prestigious position, it can also be a crown of thorns. The standard set by our 

founding fathers for a Speaker is quite high.  

 You are an experienced parliamentarian both in the State Legislature and 

in the Lok Sabha. So, I am sure that you will be able to discharge your 

responsibilities in the House in the true interest of the entire nation. Also, I am 

sure that you will be able to protect the interest of all Members, irrespective of 

their party affiliations. As was already mentioned here, ours is a multi-party 

democratic system. Ours is a small party from the far south of Kerala. Whether 

we belong to a larger Party or a smaller party, we expect that we all get the same 

consideration from you for discharging our duties and representing the people 

of India. 

 Once again, permit me to congratulate you. I assure you the whole-

hearted support from my Party and myself. Thank you, Sir. 

           (ends) 
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1228 बज े

®ी नाबा कुमार सरनीया (कोकराझार): थ§क यू सर। मेर े ±ेý कì तरफ स े आपको हािदªक 

शभुकामनाए।ँ म§ दोबारा िनदªलीय चनु कर आया हó।ँ हमार े±ेý के लोगŌ को भी लगता ह ैिक हमको 

भी मौका िमलना चािहए और समय स ेिमलना चािहए। हम कभी भी आपको िडÖटबª नहé कर¤गे। हमारा 

जो मĥुा ह,ै उस ेआप उठान ेके िलए मौका द¤गे। इसके साथ आपको धÆयवाद देता हó।ँ 

(इित) 
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1229 hours 

SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I thank you for the opportunity 

given by you to greet you.  

 As unanimously elected Speaker of the Seventeenth Lok Sabha, you have 

an experience of more than 25 years in the Legislative Assembly as well as in 

the Lok Sabha. Our request is, as correctly pointed out by the RSP Member, 

who has quoted a quotation of Jawaharlal Nehru regarding the post of the 

Speaker, equality and the tradition of the House must be maintained by you, and 

we expect that.  

(1230/CS/VR) 

 We had an experience of majority with our leader late Shri Rajiv Gandhi 

in the same Lok Sabha. Majority alone will not decide; a majority alone will give 

you so many troubles. That is the sign. Let us wait and see. Thank you, Sir. 

(ends) 
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1231 hours 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Thank you, Speaker, Sir, for giving me 

this opportunity. I also welcome you to the Chair. My humble request is, please 

save the democratic method and the parliamentary democratic system. 

 I am very happy to greet you. My heartiest wishes to you. Thank you.  

(ends) 
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1231 hours 

माननीय अÅय± : माननीय ÿधान मýंी जी, मंिýपåरषद के सभी सदÖयगण, सभी राजनीितक दलŌ 

के नेतागण, सभी माननीय सदÖयगण, 17वé लोक सभा के अÅय± के łप म¤ मेर ेÿित िकए गए आप 

सभी के समथªन के िलए म§ Ńदय के अंत:करण स ेआपका आभार Óयĉ करता हó।ँ इस चनुौतीपूणª 

कायª के िलए मेर ेऊपर िवĵास जतान ेके िलए म§ सभी दलŌ का धÆयवाद ÿकट करता हó।ँ म§ माननीय 

ÿोटेम Öपीकर डॉ. वीरÆेþ कुमार जी और उनकì ÿो-टीम ®ी सरुशे कोिडकुिÆनल जी, ®ी भतृªहåर 

महताब जी, ®ी बजृभूषण शरण िसहं जी और उनकì पूरी टीम को भी धÆयवाद देता हó,ँ िजÆहŌन ेदो 

िदन तक इस सदन कì कायªवाही को बेहतरीन ढंग स ेचलाया। म§ देश कì जनता का भी आभार Óयĉ 

करता हó।ँ लोकतंý के इस महाय² म¤ देश कì जनता न ेपूर ेउÐलास, उमंग और उÂसाह के साथ 

आहòित दी। यह लोकतािÆýक ÓयवÖथा के बढ़ते िवĵास का ÿतीक है। हमार ेसामन ेबहòत चनुौितया ँ

ह§ और जनता कì अप±ेाए ंभी ह§। सदन म¤ सभी माननीय सदÖयŌ न ेअपने-अपने िवचार रखे। म§ भी 

वषª 2014 स ेवषª 2019 तक आपके बीच का एक सदÖय रहा हó।ँ म§ जानता हó ँिक लाखŌ मतदाताओ ं

के िवĵास, भरोसे के साथ हम इस ससंद के मिÆदर म¤ आते ह§ और ससंद के मिÆदर म¤ आने के बाद 

हमार े±ेý कì जनता, पूर ेदेश कì जनता का यह िवĵास, भरोसा रहता ह ैिक हम समाज के अिÆतम 

Óयिĉ कì बात सदन के माÅयम स ेकर¤गे। जो सभी दलŌ न ेिवĵास Óयĉ िकया ह ैिक यह पीठ, यह 

अÅय± कì कुसê िनÕप± होनी चािहए और िनÕप± िदखनी भी चािहए। मेरा ÿयास होगा िक म§ हर 

माननीय सदÖय, चाहे िकसी दल का एक सदÖय हो, चाहे वह सदÖय िकतनी बड़ी सं́ या वाले दल 

का हो और इसीिलए हमार ेमाननीय ÿधान मýंी जी ने कहा था िक हम सं́ या के बल के आधार पर 

नहé, हम इस देश के अंदर सबके िवĵास को लेकर चलना चाहते ह§। यह देश वह देश ह,ै िजसका 

सबस ेबड़ा लोकतंý ह।ै  
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(1235/RV/SAN) 

सबस ेबड़े लोकतंý म¤ होने के बाद िजस तरीके स ेिनÕप± łप स ेऔर पारदशê तरीके स े

हमार ेयहां इस लोकतंý के उÂसाह को मनाया जाता ह,ै िजस उमंग और उÂसाह के साथ तपती धूप 

के अÆदर घंटŌ इÆ तज़ार करन ेके बाद लोग मत देकर हम सबको चनु कर भेजते ह§, वे इस िवĵास, 

भरोसे के साथ भेजते ह§ िक हम उनके बिुनयादी सवालŌ को उठाएगें, उनके अभावŌ को उठाएगें। 

िपछली बार सरकार न ेउनके िवĵास, भरोसे को कायम रखा। इसीिलए, पनु: सरकार को अिधक 

सं́ या बल के आधार पर देश कì जनता िफर िवĵास और भरोसे के साथ लायी है। इसीिलए, अब 

सरकार कì ºयादा िजÌमेदारी बन जाती ह ैिक िजस तरीके का िवĵास, भरोसा, देश कì जनता न े

सरकार पर Óयĉ िकया ह,ै म§ िनिĲत łप स ेमानता हó ंिक सरकार कì जवाबदेही ºयादा बनती है।  

 मेरी सरकार स ेभी यह अप±ेा रहेगी िक वह अिधक जवाबदेही स,े अिधक पारदिशªता स ेइस 

देश के अÆदर काम कर,े तािक हम देश के अÆदर एक िमसाल कायम कर सक¤ ।  

म§ माननीय सदÖयŌ को यह आĵÖत करना चाहता हó ंिक आप सब लोग, जो चनु कर आते 

ह§, आप सबका यह मंच लोकतंý का एक मिÆदर है। आप अपने बिुनयादी सवालŌ को, बिुनयादी बातŌ 

को, जो जनता आपके बीच कहती ह,ै सदन के माÅयम स ेदेश को अवगत कराना चाहते ह§, अपनी 

जनता को भी अवगत कराना चाहते ह§। लेिकन, मेरा आपस ेआúह ह ैिक कई बार म§ सदन म¤ देखता 

हó ंिक ऐसे बिुनयादी सवाल, जो केÆþ सरकार या सदन के अनकूुल नहé ह§, उन सवालŌ को भी ससंद 

म¤ उठाया जाता है। म§ सभी माननीय सदÖयŌ स ेयह कहना चाहóगंा िक लोगŌ न ेहम¤ ससंद सदÖय के 

łप म¤ चनु कर भेजा ह ैऔर ससंद सदÖय के łप म¤ चनु कर भेजने के कारण हम¤ हमेशा वह सवाल 

उठाना चािहए, जो देश कì सरकार के ÿित है। मेरा सरकार स ेभी आúह रहेगा िक सरकार भी, हर 

माननीय सदÖय के सवालŌ का, चाहे वे शूÆय काल म¤ हŌ, चाहे ÿĳ काल म¤ हŌ, जवाबदेही के साथ 

जवाब देगी और आपकì भावनाओ ंका पूरा-पूरा Åयान रखेगी।  

मुझे िवĵास ह ैिक माननीय ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ जो भरोसा, देश कì जनता न ेहम¤ 

िदया ह,ै आप सब लोग और हम सब के नेता के łप म¤ माननीय ÿधान मýंी जी यहां पर ह§, मेरी भी 
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कोिशश होगी िक म§ आप सबका सरं±ण कłं। माननीय ÿधान मंýी जी ने खुद कहा ह ैिक वे सभी, 

िजÆहŌन ेमुझे वोट िदया, वे भी और िजÆहŌन ेनहé िदया, वे भी हमार ेह§। सबके िवचार और धारा अलग 

हो सकती ह,ै सबकì नीितया ंभी अलग हो सकती ह§, लेिकन हम सब यहां सदन म¤ इसिलए आए ह§ 

िक हमारा देश समĦृशील बन,े आगे बढ़े। आज दिुनया के अÆदर भारत आगे बढ़ रहा है। दिुनया के 

अÆदर भारत कì एक बड़ी िमसाल बनी है। इस सदन के माÅयम स ेहम सबकì यह कोिशश होनी 

चािहए िक हम ससंदीय मयाªदा म¤ रह¤, तािक िजस तरीके स ेहमारा लोकतंý पूरा िवĵ म¤ माना जाता 

ह,ै हमारी ससंदीय परÌपरा कì भी पूर े िवĵ म¤ लोग िमसाल द ेसक¤ । यही म§ आपस ेआúह करना 

चाहता हó।ं 

मुझे आशा ह ैिक सभी माननीय सदÖय, आपने मुझे जो यह िजÌमेदारी दी ह,ै म§ आप सबकì 

िजÌमेदारी का ठीक स ेिनवªहन कर सकंू। िनÕप± łप स,े िनबाªध łप स ेसदन चलान ेम¤ आप मेरा 

सहयोग कर¤गे। आप िनिĲत मािनए िक आप सदन म¤ सं́ या म¤ िकतना भी कम हŌगे, लेिकन आपकì 

हर बिुनयादी बातŌ का सरं±ण करन ेकì मेरी िजÌमेदारी ह,ै िजस ेम§ िनिĲत łप स ेिनभान ेकì कोिशश 

कłंगा। 

वÆद ेमातरम्। 

----- 
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मिंýयŌ का पåरचय 

1239 बज े

माननीय अÅय± : म§ माननीय ÿधान मýंी जी स ेआúह कłंगा िक वे मंिýमंडल का पåरचय कराए।ं 

ÿधान मýंी (®ी नरÆेþ मोदी): माननीय अÅय± महोदय, आपकì अनमुित स ेम§ आप स ेऔर आपके 

माÅयम स ेइस सÌमािनत सदन स ेअपने मंिýपåरषद के सहयोिगयŌ का पåरचय कराना चाहता हó।ं 

कैिबनेट मýंी 

 ®ी राजनाथ िसहं   र±ा मýंी 

®ी अिमत शाह    गहृ मýंी 

®ी िनितन जयराम गडकरी   सड़क पåरवहन और राजमागª मýंी तथा 
सूàम, लघ ुऔर मÅयम उīम मýंी  

(1240/MY/RBN) 

®ी डी. वी. सदानÆद गौड़ा रसायन और उवªरक मýंी 

®ीमती िनमªला सीतारमण िव° मýंी तथा कॉपōरेट कायª मýंी 

®ी रामिवलास पासवान उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मýंी 

®ी नरÆेþ िसहं तोमर कृिष और िकसान कÐयाण मýंी, úामीण िवकास मýंी 
तथा पचंायती राज मýंी 
 

®ी रिव शंकर ÿसाद िविध और Æयाय मýंी, सचंार मýंी तथा इले³ůोिनकì 
और सूचना ÿौīोिगकì मýंी  
 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल खाī ÿसÖंकरण उīोग मýंी 

®ी थावर चंद गहलोत सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंी 

डॉ. सāुĺÁयम जयशंकर िवदेश मýंी 

डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक मानव ससंाधन िवकास मंýी 

®ी अजुªन मुंडा जनजातीय कायª मýंी 
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डॉ. हषª वधªन ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंी, िव²ान और 

ÿौīोिगकì मýंी तथा पÃृवी िव²ान मýंी 
 

®ी ÿकाश जावड़ेकर पयाªवरण, वन और जलवाय ु पåरवतªन मýंी तथा 
सूचना और ÿसारण मýंी 
 

®ी पीयूष गोयल रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी 

®ी धम¥Æþ ÿधान पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस मýंी तथा इÖपात मýंी 

®ी मु́ तार अÊबास नकवी अÐपसं́ यक कायª मýंी 

®ी ÿļाद जोशी ससंदीय कायª मýंी, कोयला मýंी तथा खान मýंी 

डॉ. महेÆþ नाथ पाÁडेय कौशल िवकास और उīमशीलता मýंी 

®ी अरिवंद गणपत सावंत भारी उīोग और लोक उīम मýंी 

®ी िगåरराज िसहं पशपुालन, डेयरी और मÂÖयपालन मýंी 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत जल शिĉ मýंी 

 

राºय मýंी (Öवतýं ÿभार) 

®ी सतंोष कुमार गंगवार ®म और रोजगार मýंालय के राºय मýंी 

®ी राव इþंजीत िसहं सांि´यकì और कायªøम कायाªÆवयन मýंालय के 
राºय मýंी और योजना मýंालय म¤ राºय मýंी 
 

®ी ®ीपाद येसो नाईक आयुव¥द, योग और ÿाकृितक िचिकÂसा, यूनानी, िसĦ 
और होÌयोपैथी (आयुष) मýंालय के राºय मýंी तथा 
र±ा मýंालय म¤ राºय मýंी 
 

डॉ. िजतेÆþ िसहं उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय के राºय मýंी, 
ÿधानमंýी कायाªलय म¤ राºय मýंी, कािमªक, लोक 
िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी, परमाण ु
ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा अंतåर± िवभाग म¤ 
राºय मýंी 
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®ी िकरेन åरजीजू यवुा कायªøम और खेल मýंालय के राºय मýंी तथा 
अÐपसं́ यक मýंालय म¤ राºय मýंी 
 

®ी ÿहलाद िसहं पटेल सÖंकृित मýंालय के राºय मýंी तथा पयªटन मýंालय 
म¤ राºय मýंी 
 

®ी आर. के. िसहं िवīतु मýंालय के राºय मýंी, नवीन और नवीकरणीय 
ऊजाª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा कौशल िवकास और 
उīमशीलता मýंालय म¤ राºय मýंी 
 

®ी हरदीप िसहं परुी आवासन और शहरी कायª मýंालय के राºय मýंी, 
नागर िवमानन मýंालय म¤ राºय मýंी तथा वािणºय 
और उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी 
 

®ी मनसखु एल. माडंिवया पोत पåरवहन मýंालय के राºय मýंी तथा रसायन 
और उवªरक मýंालय म¤ राºय मýंी 

 

राºय मýंी 

®ी फµगन िसहं कुलÖते  इÖपात मýंालय म¤ राºय मýंी 

®ी अिĵनी कुमार चौबे ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंालय म¤ 
राºय मýंी 

(1245/CP/AK)   

®ी अजुªन राम मेघवाल  ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा 
भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ 
राºय मýंी  

 
जनरल िवजय कुमार िसहं (सेवािनव°ृ)  सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ 

राºय मýंी  
 
®ी कृÕणपाल गूजªर  सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय 

म¤ राºय मýंी  
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®ी दानवे रावसाहेब दादाराव  उपभोĉा मामले, खाī एवं सावªजिनक 

िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी 
 
®ी जी. िकशन रेड्डी       गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी  

®ी परषो°म łपाला  कृिष और िकसान कÐयाण मýंालय म¤ 
राºय मýंी  

 
®ी रामदास अठावले  सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय 

म¤ राºय मýंी  
 
साÅवी िनरजंन ºयोित     úामीण िवकास मýंालय म¤ राºय मýंी  

®ी बाबलु सिुÿयो पयाªवरण, वन और जलवाय ुपåरवतªन 
मýंालय म¤ राºय मýंी  

 
®ी सजंीव कुमार बािलयान पशपुालन, डेयरी और मÂÖयपालन मýंालय 

म¤ राºय मýंी  
 
®ी सजंय धोýे मानव ससंाधन िवकास मंýालय म¤ राºय 

मýंी, सचंार मýंालय म¤ राºय मýंी तथा 
इले³ůोिनकì और सूचना ÿौīोिगकì 
मýंालय म¤ राºय मýंी   

 
®ी अनरुाग िसहं ठाकुर िव° मýंालय म¤ राºय मýंी तथा कॉपōरेट 

कायª मýंालय म¤ राºय मýंी  
 
®ी सरुशे चÆÆबासÈपा अंगड़ी   रेल मýंालय म¤ राºय मýंी  

®ी िनÂयानÆद राय    गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी  

®ी रतन लाल कटाåरया   जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा 
सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय 
म¤ राºय मýंी  
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®ी वी. मुरलीधरन  िवदेश मýंालय म¤ राºय मýंी तथा ससंदीय 

कायª मýंालय म¤ राºय मýंी  
 
®ीमती रेणकुा िसहं सŁता   जनजातीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी 

®ी सोम ÿकाश     वािणºय और उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी  

®ी रामेĵर तेली    खाī ÿसÖंकरण उīोग मýंालय म¤ राºय  
मýंी  
 

®ी ÿताप चÆþ सारगंी  सूàम, लघ ु और मÅयम उīम मýंालय म¤ 
राºय मýंी तथा पशपुालन, डेयरी और 
मÂÖयपालन मýंालय म¤ राºय मýंी  

 
®ी कैलाश चौधरी कृिष और िकसान कÐयाण मýंालय म¤    

राºय मýंी  
 
स®ुी देबा®ी चौधरी मिहला और बाल िवकास मýंालय म¤ राºय 

मýंी  
 

--- 
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MEMBER SWORN -- Contd. 

1248 hours 

माननीय अÅय± : महासिचव महोदया। 

BIHAR – contd.  

 Shri Santosh Kumar (Purnia) 

 

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही कल िदनाकं 20 जून, 2019 को महामिहम राÕůपित  जी के 

अिभभाषण के पूणª होने के आधे घंटे पĲात् पनु: समवेत् होने तक Öथिगत कì जाती है।  

1250 बज े

तÂपĲात् लोक सभा गŁुवार, 20 जून, 2019/30 ºयेķ, 1941 (शक) को  
राÕůपित  के अिभभाषण के आधे घÁटे बाद तक के िलए Öथिग त हòई।   

        


